

## 《预算会计新编》简介



桎 柏

预算会计是我国各级各类事业行政单位和各级财政机关的专业会计,它和各类企业会计构成我国会计的两大系统。这两类会计有其不同的核算对象、任务和特点,在国民经济中各自发挥着不同的作用。目前,全国预算会计核算单位有几十万个,预算会计人员近百万,预算会计工作在经济改革过程中起着越来越重要的作用。为了配合当前预算会计制度的改革,帮助广大预算会计人员做好新时期的预算会计工作,史绍绂、张声和. 蒋宝康、杜兆鲲等几位预算会计界的老同志编著了《预算会计新编》(以下简称《新编》)一书。该书已于10月份由中国财政经济出版社出版,和广大读者见面了。

《新编》,"新"在哪里呢?

一、《新编》是根据今年8月全国预算会计工作会议讨论修订,并从明年一月一日起执行的《事业行政单位会计制度》和《各级财政机关总预算会计制度》编写的,是以最新制度为依据的参考书、该书作者都参加了两个会计制度起草、修改、定稿的全过程,对当前预算会计制度改革方面的情况比较了解。因此,《新编》的针对性比较强,说理比较充分,对提高读者分析问题和解决问题的能力会有启发和帮助。

二、从《新编》的内容来看,读后使人耳目一新。 第一,《新编》是在《会计法》公布后,按照《会计 法》的准则,对预算会计的地位、任务和作用进行全面论述的一本新书,并对具体的会计核算、会计监督方法进行补充完善。第二,在二万多字的"总论"中,作者对预算会计理论作了一些新的探索,对预算会计的历史沿革及其基本经验的概括,给人以新的启示。第三,《新编》包括的范围比较宽,阐述有一定的深度。既有全额预算单位的核算与管理。既包括预算资金的核算,也包括预算外资金的核算与管理。既介绍了经费的预算收支会计核算,也介绍了适合预算会计特点的成本费用核算、"抵支收入"核算、"专项资金"和"专用基金"核算、经费包干结余核算等。

三、《新编》共分十二章,在章节编排结构上,作者把全额、差额、自收自支三种不同预算管理方式的预算收支核算与管理,作为重点独立设章进行阐述,而对其余属于共性的会计核算内容,则集中起来予以叙述。这样安排,避免了重复叙述,章节之间条理也比较清楚,结构显得比较新鲜。

总而言之,《新编》一书具有一些新意,体现了,改革的精神,是广大预算会计人员、教学科研人员、学员的一本参考读物,也可作为学习贯彻执行新的预算会计制度的培训教材,它将为提高预算会计工作水平起到一定的促进作用。

的。而在实行承包责任制条件下,多元利益机制分散 企业和职工实现承包经营目标的精力,不利于承包制 的顺利贯彻。因此,在推行承包制条件下,利益 机制 应该适当简并和集中,承包制给企业和职工带来的利 益应该占主导地位。

## 三、关于承包工作的重点

实行承包经营责任制,首先要确定一个合理的承包基数。也就是在考虑企业本身的历史情况和发展趋势的基础上,确定一个既有利于保证国家财政收入、经过努力又可以超收多留多上交的目标。目前我国正处于改革的过程中,价格、工资等很多分配关系还没

理顺,许多对企业利润影响较大的因素 在承包 后还会发生变化,这就给核定基数的工作带来一定的困难。因此,企业在核定承包基数时,应引入竞争机制,开展招标投标。这样做,可以把承包基数放到 经营者当中去检验和调整,以此来纠正就帐算帐的误差。

在企业承包后,工作的重点要放在改善经营,加强管理,搞活分配上。

改善经营。承包以后,经营权全部交给了企业,企业必须努力改善经营。这就要改革过去旧体制下的经营模式,面向市场,做好商品的开发工作,占领和扩大市场;要按照商品开发的要求,进行技术改革,